

聚焦 2024中国—东盟教育交流周

# 首届中国—东盟千校携手大会举行

本报讯 8月21日,以“搭建中国—东盟教育交流合作平台,促进中国—东盟人文交流,推动中国—东盟区域发展”为主题的首届中国—东盟千校携手大会举行,来自中外项目学校的校长和师生代表300余人参加,交流分享经验,深化中国—东盟千校交流合作关系。

在开场环节,来自贵州师范大学国际教育学院的师生进行了精彩演出,与会嘉宾观看部分首批项目学校的风采视频。江苏农牧职业技术学院副院长唐现文、印度尼西亚任扶国立

理工学院副院长阿贡·瓦约诺以及南京中医药大学学生代表分享了各自学校与东盟携手的故事。

分享会后,14所“中国—东盟千校携手计划”项目学校代表举行签约仪式,千校校长“携手黔行”活动启动。在“千校携手 共创未来”专题研讨环节,天津大学党委副书记韩庆华、马来西亚拉曼大学校长尤芳达等,长沙民政职业技术学院副院长王庆国、苏州市教育局国际合作与交流处处长王静芝、国家开放大学数字化学习资源中心党支部书记、国开泛在

(北京)教育科技有限公司董事长王硕等围绕学术互动、科研合作、国际交流、人才培养等作交流发言,与会专家围绕教师和留学生互派、科技创新、技能培训、职业教育等热点问题进行了研讨发言。他们在发言中表示,要以高质量教育发展为共建“一带一路”提供信息教育和创新支撑,以高水平人文交流为共建“一带一路”夯实教育基础,充分发挥中国—东盟千校携手的支撑作用、引领作用、联动作用,推动教育事业高质量发展取得显著成绩。

据了解,“中国—东盟千校携手计划”是教育部国际合作与交流司为服务共建“一带一路”,按照2024年“中国—东盟人文交流年”工作部署组织申报,项目目标是依托与东盟国家现有教育合作基础,积极发挥各省级教育行政部门统筹协调作用,充分调动学校的积极性和主动性,鼓励和支持我国各级各类学校加入计划,拓展与东盟有关教育机构的合作,深化中国—东盟教育合作,推进教育互联互通、互学互鉴。

据悉,2023年9月,第26次中国

东盟(10+1)领导人会议宣布中方倡议实施“中国—东盟千校携手计划”,并将之纳入《东亚合作领导人系列会议合作倡议清单》。为贯彻落实这一重要倡议,中国教育国际交流协会于2023年12月底启动实施中国—东盟千校携手计划,认真推选首批“中国—东盟千校携手计划”项目学校。

此次中国—东盟千校携手大会由中国教育国际交流协会主办,贵州师范大学作为“中国—东盟千校携手计划”的项目秘书处负责落实具体事项。(贵阳日报融媒体中心记者 田一邨)



↑8月20日,中国—东盟数字教育应用成效开展。图为嘉宾在体验VR产品。  
贵阳日报融媒体中心记者 梁超 摄



→8月20日,中国—东盟特殊儿童少年艺术作品开展。图为嘉宾在观展。  
贵阳日报融媒体中心记者 梁超 摄

## 贵州开放大学将开设电竞专业

本报讯 8月21日,记者从2024中国—东盟教育交流周国际青年大赛暨中国—东盟国际青年电竞大赛现场获悉,贵州开放大学将开设电竞专业。

本次大赛吸引了泰国、缅甸、越南、马来西亚等国家的300余名青年报名参加,吸引了10万人在线观看。经过激烈角逐,4支队伍进入最终的冠军争夺。

当天,贵州省电子竞技产学研用一体化展示平台在活动中亮相。该平台是由贵州开放大学(贵州职业技术学院)、贵州省电子竞技行业协会牵头建设,将在人才培养、技能认证、平台搭建、赛事组织、团队运营等方面推进教育与电子竞技产业深度融合。

介绍,平台将通过教体融合的方式,以教育为基础,以服务电竞发展为导向,搭建以青年大学生为主的“中国—东盟电竞赛事,深度拓展贵州电竞产业上下游;在现有产业基础上,探索建设贵州省首个电竞人才综合培育示范基地;在贵州开放大学开设电竞专业,将1+7+1产业人才所需技能嵌入电竞教育,培养电竞产品研发、电竞场馆运营和电竞主播等一系列大数据电竞产学研用人才。

活动现场,贵州开放大学(贵州职业技术学院)与贵州省电竞协会签署中国—东盟电竞游学中心共建协议。虎牙直播与贵州省电竞协会签署虎牙直播高潜(贵州)基地共建协议。

(贵阳日报融媒体中心记者 田一邨)

## 第四届中国—东盟青少年绘画展开展



嘉宾在欣赏中国—东盟青少年绘画展作品。

本报讯 8月21日,第四届中国—东盟青少年绘画展在中国—东盟教育交流周永久会址二楼展示馆开展。

本次绘画展以“青春同行 共赴美好”为主题,由贵州省人民对外友好协会、广西壮族自治区人民对外友好协会、中国—东盟教育交流周组委会秘书处共同主办,旨在充分发挥中国—东盟教育交流周平台作用,增进中国和东盟国家青少年对彼此的认

识、了解和友谊。本次活动启动以来,共征集到来自中国和东盟国家及其他国家和地区的青少年绘画作品6605幅。经专家评审,最终评选出524幅获奖作品,将印制《2024中国东盟青少年绘画作品集》,部分获奖作品在中国—东盟教育交流周永久会址、贵州省地质博物馆展出。

(贵阳日报融媒体中心记者 万露梅文/图)

## 2024中国—东盟教育交流周“教育+科技”展举行 企业院校集中展示最新成果

本报讯 8月21日,2024中国—东盟教育交流周“教育+科技”展举行,现场高新科技企业云集,多家企业和院校集中展示最新成果。

去年,由中国移动打造的“中国—东盟多彩智慧学院”平台亮相2023年中国—东盟教育交流周。经过一年发展,“中国—东盟多彩智慧学院”平台实现稳步发展,平台共有147门国际课程,覆盖3大教育领域和14大专业门类。入驻的国内外院校超过100所,注册师生超2.8万人次,服务留学生超4000人。

中国电信立足5G、云计算、人工智能、大数据等新一代信息技术,现场展示了“AI+平安校园”、天翼智学精准教学大模型、“5G+数字校园板块”等。其中,平安校园通过AI技术的引入,使得校园安全管理变得更加高效和智能,构建起全方位的平安

校园体系,为学生和教职工提供一个更加安全的学习环境。

科技赋能教育别开生面,教育助推科技创新和成果转化同样大放异彩。来自贵安花溪大学城的多所院校展示了最新的研究、应用成果。贵州交通职业技术学院的VR虚拟课程、贵州轻工职业技术学院创设的“数字轻工”场景等,惊喜连连。

为持续深化产学研用交流,贵安新区依托大学城高校的科研力量,以搭建政府、高校、企业沟通交流平台为抓手,充分发挥高校基础研究主力军和重大科技突破策源地的作用,加快打造全省科技创新中心。今年以来,贵安新区大数据科创局持续引导企业加大研发投入,推进科技创新成果转化,直管区企业研发投入填报数据达34.92亿元,签订技术交易合同205份、技术交易额达45.58亿元。

持续推进科技与教育双向赋能,离不开各类平台与载体的支撑。截至目前,贵安新区共拥有各类创新平台108个,国家级重点实验室3家,工程技术研发中心1家,省级重点实验室48家,工程技术研发中心11家,已有30余家企业与高校院所建立稳定的产学研合作关系。2024年上半年,20项高校与企业科技成果在新区转化落地。

当前,贵安新区正按照“一所高校、一名市级领导挂帅,一个名县领导干部对接实施、一抓到底”的工作方式,积极与中南大学、南方科技大学、华东师范大学等高校共建科技创新平台,加快推进辖区内贵州师范大学、贵州民族大学、贵州理工学院等高校科技成果转化,新区将持续推进科技与教育双向赋能,为高质量发展不断注入勃勃生机。

(贵阳日报融媒体中心记者 潘潮选)

## 携手打造数字职业教育新引擎

### 2024中国—东盟教育交流周“智联世界,AI赋能职业教育高质量发展”活动举办

本报讯 8月21日,2024中国—东盟教育交流周“智联世界,AI赋能职业教育高质量发展”活动在贵阳贵安举办。

活动以“数智引领,交流互鉴,‘职’面未来”为主题,由贵州工业职业技术学院主办,广东职业技术学院协办,通过搭建交流合作平台,旨在广

泛汇聚智慧,有效凝聚共识,共商共建共享人工智能在职业教育领域的应用,携手打造数字职业教育新引擎,推动职业教育高质量发展,为新质生产力提供创新动力。

活动中,来自中国与东盟各国的高等院校、研究院所和数字产业领域的专家学者,重点围绕“人工智能+”背景

下职业教育专业发展新思路、AI人才适配新质生产力的发展趋势和路径、数字化背景下AI和大数据在教育领域的创新应用、新质生产力视阈下职业教育数字化转型的理论及路径等进行主旨报告,共商人工智能化职教人才培养、赋能新质生产力发展新路径。

(贵阳日报融媒体中心记者 万露梅)

## 贵阳路边音乐会唱响中国—东盟教育交流周

美好愿景,也彰显了多彩贵州的民族文化风采与东盟各国的独特魅力。

随后,东盟教育精英、艺术师生等陆续登台表演。来自贵州大学的越南留学生阮芳茶和印度尼西亚留学生冉革锐带来独唱歌曲《你是我的例外》等;来自马来西亚布城第16区国小一校的学生代表带来合唱《东盟会歌》等。

贵州轻工职业技术学院、黔西南民族职业技术学院的学生还与泰国等

东盟国家的青年合作,携手演绎歌舞《上春山》,展现了青春的活力与文化的交融。除了精彩的文艺演出外,活动现场还设置非遗市集专区,非遗传承人现场展示银饰锻制、蜡染艺术等技艺,以及地戏面具等手工艺品。在互动环节,嘉宾、群众积极参与,现场氛围热烈。

(贵阳日报融媒体中心记者 梁俊鹏 张鹏 黄宝华)

(上接1版)

走进馆内,集合AI虚拟交互、全息影像、全维度机械运动、虚拟现实技术、三维声场等科技手段的《红飘带·伟大征程》演出,以数字化全景的方式再现长征之路。馆内的《红飘带·多彩飞越》则是贵州首个8K电影级巨型LED球幕飞行影院首演剧目,观众在飞行影院可全方位、全视角领略贵州的美丽风光,犹如亲身飞行于多彩贵州的壮美山河之上。

作为首个以长征为主题的全域行沉浸式数字体验馆,自2023年10月22日试运营以来,“红飘带”已成为贵州红色旅游新地标,至今累计接待游客超60万人次。今年7月以来已接待游客超10万人次。

除了通过智慧化、数字化创造文旅新场景外,贵阳市还致力于将数字化保护的理念深植于革命历史遗迹中。全国重点文物保护单位息烽集中营革命历史纪念馆正通过一系列前沿的数字化手段,为文物穿上“防护服”——对馆藏70件文物进行三维扫描,30件文物进行二维扫描,对全馆400个站点进行720全景图像采集……运用云端技术,游客在息烽集中营革命历史纪念馆只需动动手指就能“云享”红色资源。

为进一步提升纪念馆的管理效能与资源利用水平,馆内还构建了含藏品管理、票务服务管理等功能的信息管理平台,实现数字资源管理的标准化、高效化与安全性。

### 推动文化资源数字化

“你好,贵贵。”只要观众呼唤,75寸大型高清数字人显示装置中就会出现一个龙形的虚拟讲解员。今年5月,贵州省地质博物馆推出的AI交互数字人“贵贵”,采用垂直类大语言模型驱动,可向观众解答关于贵州省地质博物馆的各类问题。

贵阳文化资源的数字化还体现在数字图书馆、数字博物馆、数字文化馆等平台的建设上。

贵阳数字图书馆向读者提供电子书168.7万册、期刊4000余种,论文、裁判文书、考试题库等7000多万篇,视频资源5万小时等,年均使用人次超过203万;市少儿图书馆打造数字阅读体验馆、数字阅读互动区、数字阅览室3个智慧化阅读空间、28个智慧应用场景,有数字资源阅读体验设备132台,可提供VR、AR、手工视频、文旅体验等33种数字资源;数字博物馆提供文物、非物质文化遗产项目的线上展示,极大地方便大家学习与鉴赏;数字文化馆通过多个线上场景板块,如“慕课课堂”“你点我送”等,丰富市民的文化生活。

## 观山湖区世纪城街道龙盛社区联合爱心企业——为劳动者“送清凉”

本报讯 观山湖区世纪城街道龙盛社区日前联合辖区爱心企业,在世纪城街道北京西路户外劳动者驿站开展“关爱劳动者 夏日送清凉”活动。

活动中,志愿者们为环卫工人、外卖小哥等户外劳动者送上各种饮料,并向他们宣传防暑降温知识,叮嘱他们随身携带防暑降温用品,合理安排工作时间,确保身体健康。

据悉,世纪城街道北京西路户外劳动者驿站自2022年初投入使用以来,坚持结合实际开展各类活动,为新业态、新就业群体及户外劳动者提供多种形式的慰问服务。平日里,驿站长期为他们提供茶水、热饭、充电等便民服务,并提供休息场所。

“下一步,社区将持续优化‘户外劳动者驿站’的服务模式,拓展服务渠道、丰富服务内涵,为户外劳动者提供更多便利和保障,不断提升他们的获得感和幸福感。”龙盛社区有关负责人说。

(何青青 贵阳日报融媒体中心记者 帅弋)

## 沙文文化产业园招商合作公告

为充分整合市场资源,有效盘活工业土地资产,实现互利共赢,贵阳日报传媒集团有限公司所属沙文文化产业园二期项目,现面向全社会进行公开招商合作开发。具体事宜公告如下:

### 一、项目概况

贵阳日报传媒集团沙文文化产业园二期项目位于贵阳高新区科创南路551号,土地总面积约5.1万平方米,其中,市政道路面积1.25万平方米,高压线路防护面积0.76万平方米,林地面积0.6万平方米,净地面积约2.5万平方米。地块周边规划有轨道交通S2线出入口、高速公路出入口,区位优势明显,交通条件便捷,拟建设标准化厂房,为周边黎明、振华等大中型企业提供配套服务。

### 二、商业定位

该项目定位为工业园区,面向产品研发、制造企业提供产业基地及配套服务。

### 三、洽谈联系方式

现对沙文文化产业园二期项目(净地面积约2.5万平方米)公开整体招租或者合作建设标准化厂房,凡有意进一步了解详情、进行投资合作的单位,可持企业相关资料等洽谈材料进行具体面谈。

联系人:吴先生 13985032718

现场看地联系人:赵先生 18984042664